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Endelig besvarelse af spørgsmål nr. S 1252 fra medlem af Folketinget Line Barfod (EL).

Spørgsmål:

”Vil ministeren oplyse, hvor mange ressourcer politiet har sat ind på rydningen af 
Pusherstreet og opløsning af hashklubber?”

Svar:

Justitsministeriet har til brug for besvarelsen af spørgsmålet indhentet en udtalelse fra Politidi-

rektøren i København, der har oplyst følgende:

”Politiet er generelt ikke i stand at opgøre omkostningerne ved enkelte politiakti-
oner. Dette har blandt andet sammenhæng med, at en del af indsatsen under kon-
krete aktioner løses af personale, der i forvejen er på tjeneste, ligesom den almin-
delige ”overhead-omkostning” til materiel, husleje mv. ikke kan fordeles i denne 
sammenhæng. Lønomkostningerne, herunder overarbejdsbetaling, nattillæg mv. 
vil endvidere være afhængig af en lang række forhold, herunder de enkelte med-
arbejders anciennitet mv.

Det er således ikke muligt præcist at opgøre ressourceforbruget ved rydningen af 
Pusherstreet og opløsning af hashklubber.

Men det kan oplyses, at der forud for Københavns Politis aktion mod den åbenly-
se hashhandel i Pusherstreet på Christiania lå 8 måneders intensiv efterforskning. 
Denne efterforskning viste, at der forgik en meget omfattende hashhandel i 
Pusherstreet, og der var opstået et meget koncentreret og kriminelt nakotikamiljø, 
hvor kriminelle grupperinger var involveret i cannabisforsyningerne til 
Pusherstreet, ligesom der også var forbindelser til nogle af de eksisterende hash-
klubber. Til varetagelse af denne efterforskningsindsats var der fast knyttet en 
gruppe på omkring 10 polititjenestemænd. Herudover har et større antal polititje-
nestemænd være involveret i den efterforskning, der er foretaget efter aktionen.
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I forbindelse med aktionen blev et større antal pushere, medhjælpere og vagter 
sigtet for overtrædelse af narkotikalovgivningen, og ca. 48 personer blev vare-
tægtsfængslet. Retsopgøret i forbindelse med disse sager foregår i øjeblikket, og 
der er på nuværende tidspunkt samlet set udmålt fængselsstraffe på over 35 år, og 
der er konfiskeret udbytte på ikke under 3,5 millioner kroner. Til selve anholdel-
sesaktionen af disse personer blev der anvendt ca. 280 polititjenestemænd, og der 
har til varetagelsen af den juridiske behandling af sagerne fast været tilknyttet 9 
juridiske medarbejdere.

Det kan endvidere oplyses, at der i forbindelse med selve aktionen i Pusherstreet i 
perioden fra den 16. marts 2004 til den 17. marts 2004 set over hele døgnet blev 
anvendt et betydeligt antal polititjenestemænd

Herudover har Københavns Politi anvendt ressourcer i et ikke nærmere opgjort 
omfang - blandt andet i forbindelse med den fortsatte patruljering på Christiania.

Problemet med hashklubber har været kendt af Københavns Politi i mindst 10 år, 
og siden ”hashklubloven” trådte i kraft for ca. 4 år siden, har Københavns Politi 
lukket eller foranlediget over 100 af disse klubber lukket.

Da loven trådte i kraft, var der i København registreret 58 aktive hashklubber samt 
et antal ”boblere”. Begrebet ”boblere” henviser til, at der ”bobler” nye hashklub-
ber frem, efterhånden som de gamle lukkes. Og i den tid der går, fra politiet får en 
henvendelse om, at der muligt befinder sig en hashklub på en bestemt adresse, og 
til politiet konstaterer, om det er tilfældet, bliver adressen betegnet som ”bobler”, 
idet adskillige henvendelser om hashklubber viser sig at være ubegrundede.

Da Københavns Politi iværksatte sin aktion i Pusherstreet, var der i Københavns 
Politi registreret 24 aktive hashklubber samt et antal ”boblere”. Den 16. marts 
2005 var der registreret 11 aktive hashklubber samt 16 ”boblere”.

I årenes løb har Københavns Politi foretaget et meget stort antal ransagninger og 
visitationer af personer i forbindelse med aktioner mod de københavnske hash-
klubber, og det er ikke muligt at lave en opgørelse over ressourceforbruget i den 
forbindelse, men det kan oplyses, at der i Københavns Politi narkotikaafdeling er 
en fast enhed til at varetage behandlingen af sager mod hashklubber. Herudover 
anvender Københavns Politi ressourcer fra de enkelte stationer, herunder fra nær-
politiet, til aktioner og andre opgaver i relation til hashklubberne, herunder opga-
ver af kriminalpræventiv karakter.”


